

日震1周年

「第一個趕到、最後一個離開」 日災民感激中國救援隊

【本報訊】據新華社9日消息：「請你回國後，一定轉告中國救援隊，我們十分感謝他們，不會忘記他們的恩情」，曾與中國國際救援隊並肩作戰抗擊海嘯災難的佐佐木裕一再囑咐在日本大船渡市採訪的記者。

日本東部岩手縣的大船渡市依山傍海，曾是遊客們嚮往的度假勝地。但是，大地震引發的海嘯摧毀了這座美麗城市。

海嘯無情人有情。中國國際救援隊在震後第一時間趕到這裡，開展緊急救援。「中國救援隊是第一支趕到這裡、最後一支離開的國際救援隊。」佐佐木裕一找出大地震時的工作日誌，上面清晰記錄着中國國際救援隊的到達時間：3月13日晚10時半。

「玩命」救援感動災民

「3·11」大地震後，中國救援隊在大船渡連續奮戰8日7夜，工作生活條件異常惡劣。中國駐日使館館員石澤毅的隨隊日記中寫道：「第一次吃單兵自熱食品——利用石灰遇水反應加熱的炒飯，很硬，難以下咽，救援隊員卻笑着說味道不錯，用礦泉水灌下。」

對於中國救援隊的救災行動，佐佐木裕一說：「他們真是太玩命了。他們鑽到廢墟裡面去搜救。這是冒着生命危險啊！當時大小餘震不斷，如果稍微強一

點的餘震來了，這位救援隊員可能就沒命了。」

「中日結下情感紐帶」

在大船渡市，下至市民，上到市長，都對中國人民在日本危難時刻鼎力相助充滿感激。去年9月，日本駐華使館為中國國際救援隊頒發了感謝狀。大船渡市市長戶田公明還特意向中國國際救援隊發去感謝信。戶田拿出中國國際救援隊送給他的標識，背面記錄了中國國際救援隊從2001年開始參與的國際救援行動：「你看，



▲去年日本「3·11」大地震發生後，中國派出由15名硬漢組成的救援隊奔赴日本救災
資料圖片

不管哪裡發生災難，他們總是以最快速度趕赴災難現場。」

鈴木俊一的便利店是震後最早恢復營業的商店之一，曾向中國救援隊免費提供4箱食品。他回憶說：「中國救援隊拚命幫助我們尋找倖存者的情景，我永生難忘。我希望日本政府要與中國搞好關係，因為我們之間已經結下了情感的紐帶。」



▲9日，一位日本工人在紀念儀式上為海嘯中逝去的工友們默哀
彭博社

日各地紀念地震一周年

【本報訊】據共同社9日消息：日本全國將於星期日舉辦活動，紀念「3·11」地震海嘯一周年。民眾將於當日下午2時46分，即發生地震那一刻，集體默哀。

除重災區岩手、宮城及福島三縣之外，其他各地將舉辦悼念死者儀式、支援災民集會以及反核宣傳遊行等活動。部分地方政府將舉行海嘯防災演練。

東京都東區接收了約1300名災民的公務員宿舍將舉辦追悼和感謝會。同樣接收了災民的埼玉縣加須市一間高中，將播放紀錄片。青森縣及沿岸22個市町村將假設發生9級地震舉行海嘯防災演練。新潟縣長岡市民眾將敲響「希望之鐘」並默哀。神戶市將使用阪神大地震紀念活動時點燃的蠟燭放水燈祈福。

東京塔將於10日晚開始亮出「紐帶日本」的英文字樣，11日晚也將亮燈。京都市將舉辦「再見核電站活動」。福井縣敦賀市、大阪府及佐賀縣玄海町等核電站相關地區也計劃舉行集會及遊行。



▲9日，日本首相野田佳彥和內閣成員在議會開始之前默哀
路透社

漁民留守 苦尋妻母遺體

【本報訊】據美聯社8日消息：日本南三陸町71歲日本漁民佐藤8日提著水桶，準備去山邊墳場清理家族墓地。他心情沉重地走過一排又一排高高的墓碑。佐藤說

：「我害怕孤身一人的感覺。我一孤獨，就會想東想西。有時我會懷疑自己能否繼續活下去。」

去年的「3·11」大地震中，他失去了妻子和母親，她們的遺體至今沒有下落。佐藤還失去了他最好的朋友、阿姨和叔叔。他的房子和3艘船艇也毀於一旦，他一生中昔日所擁有的的一切都失去了。那場海嘯把一度風光如畫的宮城縣漁業城鎮南三陸摧毀了大半。

去年海嘯到來時，佐藤的妻子和他的母親逃到他叔叔位於高處的房子裡去。佐藤因為要到港口去整理一些設備，沒有和她們同行，隨後自己開車到附近一座小山上避難。但他從那

兒看到可怖的一幕，混濁的水吞沒了這個城鎮，壓垮了住宅，把樓頂上的人捲走。

翌日早上，他走過瓦礫到他叔叔的房子去，但什麼都沒有留下來。他在很多天時裡每天都到避難所尋找他的家人。最後，他阿姨和叔叔的遺體找到了。但他的妻子和母親的遺體，仍屬3000多具失蹤遺體之列。而這3000多具遺體中，有292具屬於南三陸。

佐藤如今和他兒子一家住在一幢離市區約30分鐘車程的大樓裡。他沒有和人多談那場災難。他發現和4歲孫女共度時光是最令他感到安慰的事情，「她讓我有動力繼續向前走」。

這場海嘯令他對海洋的感覺有很深的矛盾。一方面，海洋曾養活了他一家人。但另一方面，海洋又是一個冷酷無情的小偷，把他的一切都偷去了。他說：「老實跟你說，我想遠離海洋，但我做不到，因為它吞了我的母親和妻子。如果找到她們的遺體，事情就可以告一段落。但如果找不到，我不會離開這個地方。」



▲2日，71歲的漁民佐藤在日本南三陸町清理已故親人的墓地
美聯社

英媒：核電安全神話破滅

【本報訊】據英國《經濟學人》9日報道：從原子抽取核能是20世紀其中一項卓越的成就，但是1年前的福島核事故引起人們對核能安全性的熱切關注。災後的補救工作動用了龐大的花費，而災難亦同時引起了健康方面的憂慮。

《經濟學人》在26年前評論核電時，曾認為核工業的發展，有賴於「建造眾多核電站，然後逐年逐年不斷取得沒有死亡、沒有嚴重事故的紀錄——以及大家都一致認為核能確實物美價廉。」但是我們的結論「安全如朱古力工廠」卻有點像痴人說夢。在上述評論發表之後不到一個月，蘇聯切爾諾貝爾反應堆就失控爆炸，導致工廠工人和被派來清理的人員死亡，污染則大面積擴散，導致大片土地不可居住，以及數以萬計的

居民流離失所。雖然輻射造成的損害，至今仍未清楚，但是流離失所者的痛苦，則是顯而易見的。

當25年後，又開始有人大談「核復興」的時候，核災難又發生了。這一回是在日本。切爾諾貝爾事故被指是一個腐敗的極權國家的產物，可是日本官員、政客和「核電村」的工業家們，依然免不了用他們對核電的熱情，來掩蓋漏洞百出的管制和無效的安全體系，無視核反應堆面臨的地殼構造上的風險，同時還得意洋洋地宣

染核安全神話。

現在看來，核電並不會突然消失。今天人們所購買的反應堆，可能會用到二十二世紀。現在就要求那些重金購買、受嚴格管制、還可以使用很多年的反應堆退役（例如德國），是很不現實的。有些對其他能源供應的安全感到擔心的國家，將繼續建造核電站，另一些要麼想建造核武器或打算在必要時建造核武器的國家，也會繼續建造核電站。但是不管怎樣，核能伊甸園的美夢早已破滅。



▲位於福島第一核電站的5號(右)及6號(左)機組
美聯社

福島電站附近驗出鈾241

【本報訊】據新華社東京9日消息：日本放射線醫學綜合研究所日前報告說，他們在東京電力公司福島第一核電站附近首次檢測出核事故洩漏出的鈾241。

日本放射線醫學綜合研究所在英國《科學報告》雜誌網絡版上刊文說，2011年4月至5月，研究小組採集了距離福島第一核電站20公里至30公里的飯館村、浪江町等地的土壤，經過檢測，在上述地點檢測出了鈾241，此外還檢測出了鈾241的同位素鈾239、鈾240，根據同位素的比率確認為福島第一核電站事故洩漏出來的。

雖然鈾241的濃度尚未達到對人體產生影響的水準，但是由於半衰期比較短，只有約14年，所以如果衰變後形成鈾241，就容易被豆類植物吸收。該研究所認為應該確認核電站周圍20公里範圍內的鈾241的分布狀況。

日政府再涉隱瞞災情

【本報訊】據共同社9日消息：日本政府9日公開的「原子能災害對策總部」會議紀要顯示：去年3月11日地震發生當晚，對策總部就福島核電站事故召開第一次會議，會上就有人指出存在反應堆喪失冷卻功能直至堆芯熔化的可能性。這也再次證明，政府雖然考慮了必須大範圍疏散居民的最壞狀況，卻沒有充分公開信息。

此次公開的是截至去年12月26日第23次會議的共76頁紀要，以及「政府和東電的聯合應急指揮中心」的會議內容等。

第一次會議於3月11日晚7點03分至22分在首相官邸4樓召開，前首相菅直人宣布進入核能緊急狀態。有發言者指出，「雖然需要啟動冷卻用的柴油應急發電機，但設備卻因為海嘯而無法使用。現在只有用電池供電的冷卻裝置在運轉。這樣能撐8個小時」，「8小時後如果堆芯溫度上升，也可能導致堆芯熔化」。當時正通過陸路和航空運送可代替柴油發電機的設備。

菅直人在12日晚的第4次會議上發問：「有沒有可能發生像切爾諾貝爾一樣的核事故或三里島核電站一樣的堆芯熔化？」在13日晚的第6次會議上，他強調「這是戰後我國的最大危機」。在16日的第9次會議上，他表示「決不能撤退。無論如何也要使其冷卻下來」。這可能是他考慮到東電撤退問題而做出的發言。

